

М.М. Медников

К биографии И.Ф. Годовикова

ИМЯ Ивана Федоровича Годовикова мало что говорит теперешним псковичам. Оно известно, пожалуй, лишь узкому кругу специалистов и краеведов. А между тем этот человек оказал Пскову неоценимую услугу, оставив после себя труд "Описание и изображение древностей Псковской губернии", состоящий из двух обширных рукописных томов: в первом содержится "Краткое историческое обозрение г. Пскова и его древностей", второй представляет собой "Атлас рисунков древностей Пскова". В "Атласе" 31 таблица: планы, фасады и разрезы старинных зданий, многие из которых в настоящее время уже не существуют. Рисунки, выполненные акварелью, имеют огромную историческую и художественную ценность.

И.Ф. Годовиков родился в С.-Петербурге в 1807 г., происходил он из приказно-служительских детей. В 1820 г. начал кондуктором второго класса военную службу. К службе относился ревностно, участвовал в походах и сражениях против польских повстанцев (1831г.). В основном вся его служебная деятельность была связана с инженерными войсками. В 1853 г., будучи в чине майора, И.Ф. Годовиков назначается начальником искусственного стола Псковской губернской строительной и дорожной комиссии; с этих пор его жизнь и служебная деятельность были связаны с Псковом. Он был покорен псковской стариной и все свободное время посвящал изучению истории города и его архитектурных памятников.

"Полуразвалины древних городских башен и стен губернского города Пскова, его древние хра-

мы и строения незатейливой и тяжеломассивной архитектуры поражают вновь прибывшего посетителя своею особенностью и стариной; так было и со мною, когда я прибыл сюда на службу в 1853 году., и я решился все свое свободное от службы время посвятить на изучение краткой истории и снятие с натуры в существующем виде как древних укреплений некогда знаменитого Пскова, так равно храмов, зданий и вообще всего удивительного по своей древности или особенностям... - писал он. - Успел ли я в этом? - не знаю. Силы одного человека без посторонней помощи не могут быть значительными; но при бескорыстном моем желании и любви к древностям я утешаю себя мыслию, что этим собранием сохранится для потомства в верных чертежах все донныне уцелевшее от древнего Пскова и достойное внимания, как для любителей древностей и художников, так равно и для историков русского народа",¹ - так писал Иван Федорович в предисловии к своему монументальному труду.

"Описание псковских древностей" было издано тремя выпусками в Пскове в 1880-1882 гг., "Атлас" же рисунков так и не увидел света. Рукописный труд И.Ф. Годовикова хранится в Древлехранилище Псковского музея и ждет своего издателя.

Скончался инженер-полковник И.Ф. Годовиков от тифа в С.-Петербурге в 1868 г.

Занимаясь поисками материалов, относящихся к деятельности этого замечательного человека, нам удалось в Российском государственном Военно-историческом архиве обнаружить два документа, которые и приводятся ниже. Сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

Медников Михаил Михайлович - псковский краевед.

Копия отношения инспекторского департамента Главного морского штаба военному министру от 24 декабря 1836 г. о производстве прапорщика Годовикова в следующий чин.

Главный командир Черноморского флота и портов генерал-адъютант Лазарев, представляя об отличных трудах и усердии к службе, состоящего при Севастопольских доковых работах Севастопольской инженерной команды полевого инженер-прапорщика Годовикова, ходатайствует о производстве сего офицера за столь отличную службу в следующий чин. Получив ныне уведомление Его Императорского Высочества генерал-инспектора по инженерной части, что Его Высочество к производству прапорщика Годовикова в следующий чин за отлично-усердную службу препятствий не находит, ходатайство об этом офицере генерал-адъютанта Лазарева имею честь сообщить Вашему Сиятельству с тем, не изволите ли Вы, Милостивый Государь, представить о нем на благоусмотрение Его Императорского Величества.

Подписи - начальник Главного морского штаба (неразборчиво)
дежурный генерал, генерал-адъютант Козаков.

На документе собственноручная резолюция военного министра графа Чернышова: "Высочайше повелено прапорщика Годовикова произвести за отличие по службе в подпоручики. 12 января 1836 г."

(РГВИА, ф.395, оп.141, д.504, л.1)

№ 2

Справка о службе прапорщика Годовикова
(приложена к отношению)

Прапорщик Годовиков I-й из приказно-служительских детей в службу вступил кондуктором 2 класса 1820 г. января 1 в С.-Петербургскую инженерную команду.

Переведен 1821 г. марта 2 в Рижскую инженерную команду.

Кондуктором I класса - сентября 20.

Прапорщиком - 1931 г. июнь 21.

Причислен 1832 г. января 24 к Севастопольской инженерной команде.

Всего в службе состоит 15 лет. В настоящем чине 4 года 6 месяцев.

Был в походах и сражениях в 1831 г. против польских мятежников. Имеет знак отличия военного ордена (солдатский георгиевский крест) под № 63490. В штрафах и под судом не бывал. К повышению чина аттестуется достойным. Жалования получает 650 руб. (в год).

(РГВИА, ф.395, оп.141, д.504, л.2)

Примечания

1 Цит. по: Псковские губернские ведомости. - 1979. - №№ 41-45; Цитата приводится и в других источниках, напр.: Некролог псковского писателя-археолога инженер-полковника И.Ф. Годовикова. Отд. оттиск. Псков. 1879; ТПАО. Вып.11. 1914-1915 гг. Псков. 1915. С. 139.